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Kleine Anfrage

Reisetatigkeit der abgetretenen Aussenministerin

Frage von Landtagsabgeordnete Marion Kindle-Kuhnis

Antwort von Regierungschefin-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 07. Mai 2025
Fir einen Kleinstaat sind gute bilaterale Beziehungen zu anderen Staaten von grosser Bedeutung. Die

Auseinandersetzung mit internationalen Themen und Problemen ist ein zentrales Element dieses Amtes.

Die Aufgabe des Ministeriums soll nicht infrage gestellt werden, dennoch ist dem Zeitungsleser aufgefallen, dass
die Aussenministerin wahrend der Zeit nach der Schliessung des Landtages, also Januar bis Marz, eine sehr
intensive Reisetatigkeit aufwies. So waren es im Januar die Destinationen Andorra, San Marino, Ausschwitz,
Basel und Davos, im Februar Indien, Chile, Miinchen, Albanien, Wien, Genf und Strassburg und im Marz noch

die Ukraine und ein erneutes Mal Indien.

Meine Fragen hierzu:

*

Ist diese Auflistung aus der Zeitung abschliessend oder gab es noch weitere Reisen der Aussenministerin?
* Kann der Output dieser Reisen dargestellt werden oder gibt es gar schon Ergebnisse aus diesen Reisen?
* Wie hoch beziffert sich die Beanspruchung des Reisebudgets des jetzigen neuen Ministeriums und gentigt

dies der aktuellen Ministerin flr ihre Arbeit im 20257

Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:

Es gab keine aussenpolitische Reise nach Basel, daflr eine Reise nach London im Februar sowie eine

kombinierte Reise nach New York und Washington D.C. im Marz.

zu Frage 2:
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Eine aktive Aussenpolitik ist wichtiger denn je, um die eigenen Interessen als Kleinstaat angemessen vertreten
zu koénnen. Dazu ist es von Bedeutung, sowohl in multilateralen Foren Prédsenz und Initiative zu zeigen, als auch
das bilaterale Netzwerk weiter zu starken, und zwar nicht mehr nur mit den traditionellen, engsten Partnern.
Letztere bleiben selbstverstandlich wichtig, doch reicht dies in der heutigen Weltlage, in der andere Weltregionen

im Vergleich zu Europa an Bedeutung gewinnen, nicht mehr.

Die von der friheren Aussenministerin im ersten Quartal 2025 unternommenen Reisen betreffen die ganze
Bandbreite der aussenpolitischen Themen, mit denen sich Liechtenstein beschaftigt: Wirtschaftliche Interessen
und Wirtschaftsaussenpolitik, humanitares Engagement, multilaterales Engagement, Einstehen fir
Menschenrechte sowie bilaterale Beziehungspflege. Auch ist es in der heutigen Diplomatie immer wichtiger,
Formate wie das WEF in Davos, die Miinchner Sicherheitskonferenz oder den Raisina Dialogue in Indien fir die

Vernetzung zu nutzen.

Ein wichtiger Output, vor allem im multilateralen Bereich, ist dabei die Sichtbarkeit. Dazu ist eine kontinuierliche
Prasenz wichtig. Das Engagement auf multilateraler Ebene kann wiederum oft als Tur6ffner bei den bilateralen

und dort insbesondere bei den wirtschaftlichen Interessen Liechtensteins genutzt werden.
zu Frage 3:

Bis zum 8. Mai 2025 wurden 39'518 Schweizer Franken beziehungsweise 20.8% der flr Reisespesen und
Repréasentationen zur Verfiigung stehenden Mittel verwendet. Die Reisetatigkeit der neuen Aussenministerin

wird sich nach den verbleibenden Mitteln ausrichten.
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